必考内容  

必修3  第5章  第1讲

一、选择题
1．以下可以称作生态系统的是(　　)

A．一个湖泊中的所有浮游生物和所有分解者

B．烧杯中的取自池塘的水、泥土和浮游生物

C．一个池塘中的所有水蚤和分解者

D．一个鱼缸中的所有金鱼和水草

答案　B

解析　生态系统是生物群落与其无机环境的统一体，而A、C、D三个选项中都不含无机环境。
2．下列有关生物与环境关系的叙述，错误的是(　　)

A．碳在生态系统中以二氧化碳的形式在生产者、消费者和分解者之间循环

B．猫头鹰和黄鼬都捕食田鼠，猎头鼠和黄鼬有竞争关系

C．化石燃料的大量燃烧，使大气中SO2过多，是形成酸雨的主要原因之一

D．植物枝叶腐烂后其中的矿质元素归还土壤中，属于生态系统的自我调节范畴

答案　A

解析　碳在无机环境中主要以CO2、碳酸盐的形式存在，在生物群落中，主要以含碳有机物的形式存在。
3．下列有关生态系统结构的叙述，正确的是(　　)

A．每种动物在生态系统中只能处在一个营养级上

B．在生态系统的食物链中，营养级越高的生物体型就越大

C．自养生物都是生产者，是生态系统的主要成分

D．细菌和真菌都是分解者

答案　C

解析　每种动物在生态系统中可能处在一个营养级上，也可能处于不同的营养级。在生态系统的食物链中，营养级越高的生物体型不一定越大，如一棵大树上有很多寄生虫。自养生物一定是生产者，是生态系统的主要成分。细菌不一定是分解者，如硝化细菌是生产者。
4．在一个阴湿低洼草丛中，有一堆长满苔藓的腐木。其中聚集着蚂蚁、蚯蚓、蜘蛛、老鼠等动物，下面有关对阴湿低洼草丛及其生物的叙述，不正确的是(　　)

A．阴湿低洼草丛是一个生态系统

B．阴湿低洼草丛中的生物是一个群落

C．阴湿低洼草丛中的某种蚯蚓是一个种群

D．阴湿低洼草丛中的动物是一个群落

答案　D

解析　在低洼地中，有光、水、空气、土壤，腐木内含有各种微生物，另外还有杂草、苔藓等植物，动物包括蚂蚁、蚯蚓、蜘蛛、老鼠等。生物与其无机环境相互作用构成的整体是生态系统。草丛中的全部生物是一个群落。草丛中同种生物(如某种蚯蚓)个体的总和，叫做种群。选项A、B、C均正确。D不正确，阴湿低洼草丛中的动物虽然包括多个种群，但只有动物不能构成群落，群落应包括植物、动物及微生物。
5．下图表示生态系统四种成分之间的关系，以下相关叙述中正确的是(　　)
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A．甲和乙所包含的所有种群构成群落

B．乙1的同化量越大，流向乙2的能量就越少

C．丙不一定是原核生物

D．丁的含量增加将导致臭氧层被破坏

答案　C

解析　图中甲为生产者，乙为消费者，丙为分解者，丁为非生物的物质和能量。
6．生态系统的营养结构是指(　　)

A．以营养为纽带形成类群间的结构联系

B．生物间的单方向食物联系

C．生物间的多方向食物联系

D．生态系统中物质循环和能量流动的渠道

答案　D

解析　生态系统中生物之间最本质的联系是营养联系，食物链和食物网是这种营养联系的两种结构形式。结构是功能的基础，生态系统的营养结构是系统内物质循环和能量流动的渠道。
7．如果在草原上使用高效灭鼠药，使鼠类在短时期内几乎全部死亡，则草原生态系统的各成分中，受影响最大的首先是(　　)

A．生产者  




B．分解者

C．初级消费者  



D．次级消费者

答案　D

解析　本题旨在考查生态系统中生物间因食物关系构成的营养联系。食物链中的各环节，生存上有因果关系，前一环节往往是后一环节的食物来源，因而当食物一方灭绝时，天敌必因食物短缺而受重大冲击。题中所述鼠类为第二营养级，它的死亡必引起第三营养级即次级消费者食物短缺而使其最先受影响，但对其他生物影响程度相对较小。
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8．(2010·烟台)右图表示由5个物种(U、V、W、X、Y)组成的一个生态系统的食物网，Z表示分解者，箭头表示能量流动的方向。下列各项描述中不正确的是(　　)

A．V是生产者，处于第一营养级

B．U是草食动物，处于第二营养级

C．Y是肉食动物，处于第三营养级

D．W、X是肉食动物，均处第三营养级

答案　C

解析　Y是杂食动物，处于第二、三、四营养级。

9．关于生态系统结构和功能的叙述，正确的是(　　)

A．食物网中的生物之间全部是捕食关系

B．一个生态系统中的最高营养级生物储存有最多的能量

C．通过植物的光合作用和动物与植物的呼吸作用，碳就完成了全球化循环

D．生态系统的成分与营养结构决定着其自动调节能力的大小

答案　D

解析　本题难度较小，食物网中的生物种间关系有捕食也有竞争关系；营养级越高，生物同化的能量越少；物质循环是指元素在生物群落与无机环境之间进行的往复流动，具有全球性。生态系统的自动调节能力与营养结构的复杂程度直接相关。
10．(2010·杭州)下图曲线表示某生态系统中三个不同种群的生长繁殖情况。已知种群C是自养生物，下列说法不正确的是(　　)
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A．该生态系统简单食物链可表示为C→B→A

B．种群B在第5→7年时间内个体数下降是由于A的增加和C的减少所致

C．B和A的存在能加快该生态系统的物质循环

D．一定自然区域内，A、B、C三个种群中全部的生物构成生物群落

答案　D

解析　一定自然区域内，全部生物的总和构成生物群落。

11．(2010·温州)下列有关生态系统结构的叙述，正确的是(　　)

A．每种生物在生态系统中只能处在一个营养级上

B．动物都属于消费者，其中食草动物处于第二营养级

C．自养生物都是生产者，是生态系统的主要成分

D．细菌都属于分解者，其异化作用类型有需氧型和厌氧型两类

答案　C

解析　由于在生态系统中每一种生物均处于食物网的某一位点，与周围的多种生物有着错综复杂的联系，可同时处于不同食物链的不同阶层，在生态系统中可处在多个营养级。动物大多数以其他生物为食，故大多属消费者，但并非均属消费者，如蜣螂等主要分解粪便等，就属于分解者。自养生物都能将无机物合有机物，故都是生产者。营腐生生活的细菌属于分解者，但并非细菌都是分解者，如硝化细菌是生产者，根瘤菌是消费者。
12．(2010·福州)在生态系统中，连接生物和无机环境的两个重要组成成分是(　　)

A．生产者和非生物成分

B．消费者和有机物质

C．生产者和消费者

D．生产者和分解者

答案　D

解析　生态系统中无机物只有通过生产者才能进入生物群落，而有机物主要通过分解者的分解活动以无机物形式返回无机环境。
13．(2010·南通)某生态系统中，植物生长迅速，分解者分解速度快，腐殖质积累少，植物层次分明。该生态系统最可能是(　　)

A．热带雨林  



B．温带落叶阔叶林

C．草原  




D．北方针叶林

答案　A

解析　由于温度较低，温带落叶阔叶林和北方针叶林的分解者分解速率慢，故土壤中积累的腐殖质较多；草原主要生长的是草本植物，层次不分明。植物层次分明说明群落的垂直结构复杂，植物生长迅速说明阳光、水分等充足，分解者分解速度快说明温度、水分适宜，此类生态系统最可能是热带雨林。
14．(2010·济南一模)到南极进行考察的科学工作者，为了保护环境，除了必须把塑料以及金属类废弃物带离外，还必须把人的尿液、粪便等带离，这是因为南极(　　)

A．缺乏必要的生活设施

B．缺少生产者

C．没有消费者

D．分解者很少

答案　D

解析　有机物、水分和适宜的温度是细菌与真菌生存的必备条件。受低温条件的影响，南极地区分解者很少。
15．(2010·石景山)图的甲、乙、丙、丁表示某生态系统中全部4种生物所含的有机物总量。若这4种生物只构成一条食物链，当甲种群数量增加后，其引起的后果最可能是(　　)
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A．乙和丁的种群数量都减少

B．乙和丙的种群数量都增加

C．乙和丙的种群数量都减少

D．乙和丁的种群数量都增加

答案　B

解析　根据4种生物所含的有机物总量，可分析得知食物链为丙→丁→甲→乙，当甲的数量增加时，乙的数量增加，丁的数量减少，丙的数量增加。
二、非选择题
16．(2010·北京西城)下图虚线框内为某人工池塘生态系统的主要食物链，据图回答问题：
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(1)图中有________条食物链，该生态系统的________和________能沿着这种渠道进行。

(2)图中的双翅目幼虫与太阳鱼的种间关系是________。

(3)在生态系统中下一代营养级不能得到上一个营养级的全部能量，其原因包括(从下列备选答案中选择，填序号)________。

①部分能量被分解者利用　②各营养级生物体内的部分能量被自身呼吸作用消耗

③上一个营养级的部分能量未被下一个营养级利用

答案　(1)3　物质循环　能量流动

(2)竞争和捕食　(3)①②③
解析　图中食物链有：浮游植物→甲类浮游动物→双翅目幼虫→太阳鱼→鲈鱼、浮游植物→甲类浮游动物→太阳鱼→鲈鱼、浮游植物→乙类浮游动物→太阳鱼→鲈鱼。该生态系统的物质循环和能量流动就是沿着食物链和食物网进行的。在生态系统中下一个营养级不能得到上一个营养级的全部能量，因为部分能量被分解者利用、各营养级生物体内的部分能量被自身呼吸作用消耗、上一个营养级的部分能量未被下一个营养级利用(即下一营养级只捕食了上一营养级的部分生物)
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右图是某生态系统中食物网简图，图中甲～庚代表各种不同的生物。请据图分析回答问题：

(1)此生态系统作为生产者的生物是__________，作为次级消费者的生物是__________。

(2)生物甲与己的关系是__________。

(3)该生态系统只表示了部分生物，图中未表示的成分有__________。

(4)已知各营养级之间的能量转化效率为10%，若一种生物摄食两种下一营养级的生物，且它们被摄食的生物量相等，则丁每增加10 kg生物量，需消耗生产者__________kg。

答案　(1)戊　甲、乙、丁

(2)捕食和竞争

(3)非生物的物质和能量、分解者

(4)3 250

解析　(1)本食物网由四条食物链组成，其第一营养级为戊，第三营养级分别为甲、乙、丁。

(2)甲既捕食己又捕食戊，己也以戊为食，因此甲与己既有捕食关系，又有竞争关系。(3)应从生态系统成分的角度全面审视这一问题。生态系统的成分中还应有非生物的物质和能量以及分解者。

(4)流经丁的食物链有三条，即①戊→庚→丁；②戊→甲→丁；③戊→己→甲→丁，按题意，丁增加10 kg体重应消耗50 kg庚和50 kg甲，则庚应消耗500 kg戊，甲除直接消耗250 kg戊外还需通过己消耗2 500 kg戊，三项合计为3 250 kg。
18．近年来，一些城镇、社区修建了人工湖泊，以改善居民生活环境。下图是某新建人工湖泊的生物类群关系。请回答下列问题：
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(1)藻类属于该人工湖泊生态系统的________(成分)。

(2)该湖泊被排入过量居民生活污水后，水体逐渐变绿、发臭，从生物因素分析，湖水变绿的原因是________，发臭的原因是________。

(3)某学校生物科技小组的同学，利用贝类滤食藻类的习性，取同一水体的水进行控制藻类的探究实验，实验结果如下图所示：
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请你简要归纳出该探究实验的主要步骤。

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

答案　(1)生产者

(2)水体富营养化，造成藻类爆发　生活污水中的有机

物被分解者分解产生NH3、H2S等

(3)第一步：取同一水体的水分成两等分装到两个水族箱中，标号为A、B。

第二步：在两个水族箱同一高度的装置处取水样进行藻类密度检测并记录；

第三步：在A中挂养一定数量的贝类，B中不挂；

第四步：将A、B装置在温暖且有阳光照射等的相同环境下培养；

第五步：每天在同一时间检测A、B中同一高度的位置处藻类的密度并作好记录。

解析　(1)藻类在生态系统中属于分解者。

(2)水体富营养化，使藻类大量繁殖，使水体变绿。藻类植物和其他浮游生物大量繁殖，这些生物死亡以后，被需氧微生物分解，使水体中溶解氧的含量大量减少，接着，生物遗体又会被厌氧微生物分解，产生出NH3、H2S等气体，使水体发臭。
